



润物有声育桃李

——静宁用心打造人民满意基础教育



新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍
何佳睿 田丽媛 顾丽娟
新甘肃客户端记者 王梓潼

在音乐教室间流连忘返,在科技社团里啧啧称赞,在书香校园中细品墨香……暖春时节,走进静宁县的三所学校,记者深切感受到:三种不同的教育场景,折射出同一个主题——

在静宁,丰富多元、有声有色的特色办学正源源不断地为静宁教育注入强大动能。

当教育沐浴着音乐的阳光

每天出入教学楼,静宁县第三中学的师生都能看到一张琴。这张琴很特殊,由一根雕凿过的梧桐木加上琴弦打造而成,琴身两侧还雕刻出龙马模样,寓意龙马精神。

这张琴是静宁三中特色办学的一个象征,折射出静宁三中以美育为突破口的教育特色。

静宁三中地处城乡接合部,是一所寄宿制初中,生源以周边村社农民子女和进城务工人员随迁子女为主。2015年,针对农村学生兴趣培养薄弱,留守儿童、住校生占比高的情况,学校以美育为突破口,创立了晨曦管乐团;2016年,又创立山风民乐团,构建特色办学体系,形成了以管乐、民乐为核心的艺术教育品牌。

“我们乐团的乐器配备非常齐全,管乐团有10种乐器,民乐团有12种乐器。从创立之初的80多名学生,到现在全校

有三分之一的学生都是乐团的成员。”晨曦管乐团的指导老师之一臧升旗参与了乐团从创立至今的全过程,也见证了乐团带给学生的巨大改变,“有些贪玩坐不住的学生因此变得专注了,有些自卑的孩子变得更加自信阳光了,他们从音乐中感受力量,收获成长。”

“经过多年实践,学校以美育为突破口的办学成效显著,真正实现了‘以艺促学、以艺塑人’。”静宁三中党总支书记田遇春告诉记者,乐团成员学业成绩平均提升15%,行为习惯优良率达92%,在省级以上艺术赛事获奖超50项。

从静宁三中走出去的学生虽专业从事音乐的很少,但音乐都成为了滋养他们生活的力量。学小号的刘成龙,听老师讲过音乐启发很多物理学家的故事,由此走进奇妙的物理世界,2023年考上上海科技大学,选择物理专业就读;吹大号的杜景驯,2021年进入甘肃中医药大学,将音乐和医学结合起来,积极探究音乐在疗愈方面可以发挥的作用;2021年,晨曦管乐团首届成员冯佳欣考入清华大学,后成为清华大学学生艺术团军乐队一队单簧管首席,音乐常伴左右,让她不断登上更大的舞台。

一届又一届学生毕业,一届又一届学生入学。那张梧桐琴还在教学楼中央,似无声,又仿佛时刻弹奏着动听的旋律,迎送着一届又一届学生的入学、毕业……

当教育插上了科技的翅膀

走在静宁县南关小学的校园内,处处可以感受到一种科技范儿——

通过每个教室门口的电子班牌,课程表、校园动态、班级风采一目了然;

利用学校的信息化平台,考试网络阅卷、成绩智能分析“一键实现”,还可生成学生个性化学习报告,构建学生画像,分

析知识薄弱点,为个性化教学提供依据;90%的校务为线上流转,电子化审批使流程周期较之前缩短40%;学校信息化平台的“家校通模块”覆盖作业发布、请假申请等高频需求,家长端信息触达率达90%。

科技是校园信息化建设的工具,更是学生综合素质培养的重要内容。2024年,南关小学建成智慧校园管理平台,通过信息化手段构建起高效规范的校园管理体系,既实现了教学、管理与服务的深度融合,又形成了可推广的县域教育信息化实践模式。

实验楼里,三年级学生叶嘉维正蹲在地面上操控他制作的智能寻器机。他用了整整两节课的时间进行焊接组装与调试,“这个机器刚组装完成时,总是在原地打转,不能按照划定轨道运行。在老师的帮助下,我通过调整控制灵敏度的元件解决了这一问题。从这件事上,我品尝到了自己提问、自己解答的收获滋味,这种感觉真好。”

据介绍,南关小学先后创建了机器人、编程、建模等多个科技社团,每周举行两次社团活动。引导这一代“数字原住民”正确地运用科技、拥抱科技,是南关小学信息化建设想要回答的“时代课题”。

每天生活在“科技范儿”十足的校园里,学生们或亲身参与,或耳濡目染,积极迈出科技探索的第一步,也成为彰显南关小学科技教育喜人成果的主角——

2022年,南关小学被平凉市科学技术局授予“市级科普示范基地”称号;2023年,南关小学被中国科协青少年科技中心和中国青少年科技教育工作者协会评为“科创筑梦”乡村科技教育特色校。

当教育吹拂着阅读的清风

这是一堂特殊的阅读课。

愚公移山的故事正在上演。孩子们手拿锄头、竹篮、扁担,嘴里大声对着台词,用

纯真童心诠释着对书中人物和故事的理解。

这是静宁县甘沟中心小学的阅读课。甘沟中心小学在语文课之外,每周还会开设一节阅读课。这节阅读课形式多样,内容丰富。有时是老师带领学生们共读一本书,有时是进行写作练笔,有时则将阅读故事通过情节演绎表演出来。

学校楼梯间也被改造成了图书漂流站,年均流转图书5000余册,课间学生们三三两两,在这里交换图书阅读;墙上还挂着一张张“漂流卡”,学生们在卡片上认真写下自己阅读的书目和借阅归还的日期,短则两三三天,长则一个月,学生就能看完一本书。

阅览室里,摆放着装订整齐的学生作品,有作文集、读书笔记、校报、绘本等。

五年级学生张若菡的一篇作文刊登在了校报上,她在文中这样写道:“我们学习《长相思》时,王老师为了更好地让我们理解古诗的意境,竟然模仿起了古人的样子,摇头晃脑地吟诵起来,让我们一下子就记住了这首诗。”

倡导师生共读共写是甘沟中心小学书香校园建设的一大举措。“我们老师会和学生一起读书,一起做读书笔记、写读后感,学生们看到老师也在阅读,便会自然而然地把书捧起来。”甘沟中心小学语文老师王艳丽说。

师生在书香中相遇,让生命在阅读中拔节。

“我们从2016年开始探索书香校园建设,最开始的雏形就是引导学生写读书笔记,再不断发展,形成图书漂流站、阅读课、读书节活动等形式多样的阅读场所与平台,现在我们学校人均拥有阅读书籍约20本。”甘沟中心小学校长陈永吉说,在书香校园建设上的深耕细作,不仅显著提升了学校学生的语文成绩、综合素质,也让学校整体的学习读书氛围特别浓厚。

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 董振虎 王生军

初夏的河西走廊暖风和煦,在永昌县东寨镇双桥村的智能温棚里,朵朵羊肚菌破土而出,工人们穿梭于菌垄间采收。

原产自云南、贵州深山的羊肚菌属于高端菇,对生长环境要求极为苛刻。“当初引进时,七成菌种都烂在了地里。”金昌市昌胜魁农业科技有限公司创始人张世昌回忆说。

这位深耕农业多年的“土专家”,利用7年时间,攻克了高原菌种在西北干旱区的种植难题,摸索出了一套适宜本地土壤气候的羊肚菌种植秘笈,让云南深山珍馐在祁连山北麓扎根。

羊肚菌对温度和湿度要求较高。张世昌通过智能调控软件24小时实时监控棚内温度、湿度,严格把控菌种筛选和环境调控等关键环节,使得产出的羊肚菌不仅个大,而且肉厚,滋味浓郁,深受广大消费者的青睐。

在产品预处理车间,刚采收的鲜菌经4小时梯度烘干后,按指标精准定级分等包装。“这样一来,羊肚菌转变成为便于储存和运输的‘干货’,可以实现错峰销售。”张世昌说。

“家人们,看这个菌褶大不大?”在永昌电商产业园的农产品直播间,主播正通过5G溯源系统,向观众展示羊肚菌从种植到包装的全流程。

今年,为进一步拓展永昌县农特产品销售渠道,提升“甘味金品”永昌农特产品品牌的知名度和影响力,永昌县商务局在永昌电子商务产业园精心打造了12间特色直播间,永昌羊肚菌由此搭上了“电商快车”。

“我们充分发挥产业园的人才优势、资源优势,采取‘电商+直播+农特产品’的模式,为‘甘味金品永昌味’羊肚菌等农特产品提供全方位的直播服务,让这些农特产品走向云端市场。”永昌县商务局副局长单学福告诉记者。

永昌羊肚菌通过搭乘“电商快车”,目前已销往兰州、北京、上海、广州等城市。

以此为契机,永昌县大力推广“甘味金品永昌味”品牌,进一步提升永昌羊肚菌的品牌知名度和市场影响力。同时,创新利用菌渣生产有机肥种植蔬菜,形成循环农业产业链,拓宽农民的增收渠道,为乡村振兴注入新活力。

永昌羊肚菌撑起“致富伞”

玛曲县优化营商环境助力县域经济发展

本报玛曲讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)今年以来,玛曲县加大招商引资力度,持续优化营商环境,纵深推进“放管服”改革,提高企业开办便利度,营造公平、透明的营商环境,实现经济社会高质量发展。一季度,玛曲县签约招商引资项目金额12.28亿元。

玛曲县深化“一网通办”“一窗通办”,落细“包抓联”“六必访”制度,通过机关指导、乡镇实施、村级宣传、构建县、乡、村三级联动机制,积极主动为企业解决发展难题。

为优化办事服务流程,玛曲县推行“一件事一次办”模式,集中线上线下资源,推进政务服务事项“一门一窗一网”办理,明确受理条件,发布办事指南,建立联合办理机制。在企业开办、准营和注销等业务上,实现“一次告知、一表申请、一套材料、一次办理”,办理时限大幅压缩,营业执照2小时内出证。全县9个乡镇(场)在各村(社区)党群服务中心

开设证照帮办点,让营业执照等证件实现“家门口办照”。提升政务服务智能化水平,完善行政许可备案审批系统、企业开办“一网通”系统、个体工商户全程电子化登记系统等功能,优化人脸识别、身份认证等流程,为办事群众提供辅助引导。一季度,玛曲县政务服务事项网上办理率达100%,全程网办率达99.71%。

立足资源禀赋,玛曲县围绕农牧产业、文化旅游、有色冶金、中藏医药、有机肥等产业链,精心编制招商引资项目建议书,包括35个项目,总投资估算26.98亿元,为精准开展项目招商奠定了基础。针对重点项目、重点意向企业,通过电话、微信、视频会议等多种方式做好前期沟通,邀请目标企业开展洽谈、现场考察等活动30余场次,对接企业50余家,先后在低空飞行、牦牛藏羊肉销售、新能源开发、智算中心等领域与相关企业达成合作意向。

酒钢成功自主研发低合金耐热钢带

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者于晓明)记者近日从酒钢集团获悉,酒钢集团宏兴股份公司实现技术突破,成功自主研发低合金耐热钢带12Cr1MoV,并完成首批70吨的交付任务,这标志着酒钢宏兴股份公司成为西北地区首家具备耐热钢带生产能力的企业。

12Cr1MoV钢带具有耐高温、抗高压、耐腐蚀性能,是制造反应器、高压管道等核心设备的特种钢材,广泛应用于石油化工、电力装备制造等领域。其碳含量处于包晶钢范围,对连铸工艺有着极为严苛的要求,生产过程中需精雕细琢把控各项参数。

去年初,宏兴宏宇新材料公

方大炭素开展劳模慰问活动

近日,方大炭素组织开展劳模慰问活动,向全国劳动模范、方大炭素信息自动化部自动化主任张平香致以崇高敬意。

辽宁方大集团副总裁、方大炭素董事长马卓带队开展慰问活动,并详细询问了张平香的工作生活情况。他表示,张平香从普通技术员成长为行业专家的奋斗历程,是新时代劳模精神的体现。其牵头组织实施的多项技术攻关为企业创造了显著效益,是全体员工对标学习的榜样。希望今后张平香在新岗位上能够继续发挥“传、帮、带”作用,带领团队在智能制造领域实现新突破,为企业高质量发展

(罗永岗)



初夏的宁县和盛镇田野郁郁葱葱,犹如一幅美丽的田园画卷。 新甘肃·甘肃日报记者 李泳宏

肃州区检察院:多措并举提升未成年人检察工作质效

近年来,肃州区检察院以“借力借势借智”为切入点,全面提升未成年人检察工作质效,全方位守护未成年人健康成长,连续四次荣获“全国维护青少年权益岗”荣誉称号,被评为甘肃省检察机关未成年人检察优质品牌、肃州区新时代文明实践法治教育示范基地。

“借力”发展,构建专业化帮教关爱工作模式。借助社会力量构建“检察官+学校+社区”帮教关爱模式,引入社区“网格

化”力量,参与对罪错未成年人的帮教活动。举办“法治守护半边天·携手建功新时代”“检教同行·共护成长”等检察开放日活动,邀请社会各界代表走进检察机关,“零距离”了解检察工作,增进全社会对检察工作的了解和支持。

“借智”提升,构建立体化预防宣教工作网络。以未成年人“两法”为着力点,全力落实“一号检察建议”,依托“法治副校长”机制,联合教育部门开展“法治进校园”。通过

发放宣传资料、拍摄普法视频、法治讲课等方式为辖区15所幼儿园、中小学校的8000余名学生提供法治服务。借助心理咨询师协会力量,打造“检察+心理辅导”法治宣传团队,在辅助未成年人学习法律知识的同时,也更加关注未成年人心理健康问题。

(马文旭)

中铁二十一局承建兰州新区第三污水处理厂通水试运行

近日,由中铁二十一局二公司承建的兰州新区第三城镇生活污水处理与水循环利用中心项目(第二标段)实现污水通水试运行,标志着兰州新区污水处理能力迈上新台阶,为完善区域水环境治理体系、推动绿色循环发展注入新动能。

该污水处理厂坐落于兰州新区西岔镇王家沟北侧,水秦快速路以东约600米处,设计规模为日处理污水6万立方米,施工内容包含16座单体建筑和相关配套设施,是兰

州新区完善生态基础设施布局的重点工程。施工过程中,项目部充分发挥专业优势,精心规划施工方案,通过多次模拟和论证,确保方案的科学性和可行性。对人力、物力、财力等资源进行优化配置,提高资源利用效率。面对施工区域内地质条件复杂、交叉作业频繁等难题,项目部精准优化管线布局和施工时序,引入高分子防水卷材与无接缝喷涂工艺,攻克地下结构渗漏难题,保障厂区核心设施长效稳定运行。

此外,该项目还采用了“预处理+二级

处理+深度处理”三级工艺体系,通过物理过滤、生物降解及化学净化等环节,确保出水水质达到国家一级A标准,可直接用于生态补水或工业回用。

据悉,该厂建成后,预计每年可削减COD(化学需氧量)排放约9885吨、氨氮排放约876吨,将显著提升居民生活质量,为兰州新区打造“无废城市”和低碳循环经济示范区奠定基础。

(冯兴隆 巨继炳)

遗失 徐娟秀 DZG2002GS10414号导游资格证,声明作废。